

# 传统会市增添新元素 四大展区尽显本土特色 马屿物资交流文化节既 高大上 又 接地气

记者 张洵煜/文 陈立波/图

12月10日(农历十月廿三)是一年一度的马屿镇传统会市。今年它有了个“高大上”的新名字:马屿物资交流文化节。即在传统会市的基础上,增添了不少新元素,让这个延续千年的习俗既有传承,又有创新。

其实,早在12月9日上午,伴随着热闹的乡间军鼓队演奏、俏皮的大头娃娃表演,2017年马屿物资交流文化节就在马屿镇第一中学盛大开幕了,丰富多彩的节目掀起活动热潮,拉开文化节序幕。

另一头,鳞次栉比的货摊从街头摆到街尾,人群熙熙攘攘。售卖农耕物资、家电日用等器具的摊肆遍地,空气中弥漫着食物的诱人香味,讨价还价声、沿街叫卖声、招呼声,不绝于耳。“闹热兮,人也走不过!”马屿人的这句话,可以说是对这届物资交流文化节最形象的概括。

## 由来:据传是为了纪念一个叫马公的人

马屿的会市始于何时已不可考,据说早在唐代,马屿就有船只往来于百丈、滩脚、南码道等埠,有据可查的是清朝,立于码道埠头的《月云渡口禁碑》,已称马屿为

浙闽两省通衢了。关于马屿会市的流传有不少,其中一则传说在当地流传最广,据说马屿的第一个住户是个名叫马公的人,他在这里开荒垦地,慢慢地发展成了一个小村,后人为纪念他的功绩,取名为马屿,农历的十月廿三,即是马公的生日。这一天,周围的百姓都赶来给马公祝寿。

与许多地方会市相似,马屿举办会市的最初目的,一方面是为了传承地域文化特色,另一方面是让商贸流通不发达地区的人们有更多接触丰富生活物资的机会,周围农民可以来会市上购买农副产品、备耕农具及生活用品等。但随着时代的迅速

发展,人们生活日益改善,马屿当地的群众生活水平日益提高,会市对他们而言也逐渐失去了“赶集”的功能,它更多的是对传统文化的一种传承。

## 传承:传统摊位的几个最

农耕用具、木质家具、衣帽服饰、植物盆栽、美食小吃……各种摊位的商品琳琅满目,因为这些传统摊位的如期赴约,使得马屿会市得以延续至今。记者转了好几圈,总结出了今年传统会市的几个“最”。

在今年的会市上,放眼望去,主色调是绿色,贩卖绿色植物盆栽的摊位最多,乍一看,还以为走进了花鸟市场呢!罗汉松苗、海棠花、榕树苗……种类繁多,应有尽有。陈阿松是马屿会市的“熟悉面孔”,多年来都在这儿摆摊卖植物盆栽,他摊位上的花卉盆栽种类有20多种,价格不等,最便宜的仅10元。你看我现在店面这么大,品种也很多。其实以前来会市摆摊,东西只有一点点。陈阿松说,如今交通方便了,可以直接包车运过来,省时又省力。

最诱人的要数马路中间一条排开的小吃摊位,香气扑鼻令人食指大动,简直让吃货们挪不开步。滋滋作响的烤翅、新鲜出炉的打糕、各色糖果、冰淇淋……陈小娜是



曹村许岙人,特地带着孩子来马屿参加会市。小孩子平时念叨的食物,今天在这儿可以吃齐了!陈小娜笑着说。

最受小朋友欢迎的当然是会市的游乐场,这里摆满了各种游乐设备,旋转木马、水上滚筒、枪击气球、蹦蹦床……还有人气最高的充气城堡。

农耕用具摊位可以说是马屿会市中最传统的摊位。锄头、镰刀、木锨等工具,可以在会市上一次性买齐。陈老伯在一个摊位上拿起一把锄头仔细看了看。庄稼汉出身的他说,像锄头这类农耕用具,普通的超市和便利店较难买到,因此每年他都会来马屿会市转转。

## 亮点:四大展区尽显本土特色

此次马屿物资交流文化节的亮点在于,除传统会市区域外,还分设红色、黄色、蓝色、绿色四大展区,分别代表非遗区、马屿文化产业区、物资交流区和农业农产品区。

非遗区的内容十分丰富,一头是传统技艺,如蓝夹缬技艺、传统制糖、竹编、圆木器制作、木活字印刷、牛筋琴制作等,一头是传统小吃,如茯苓糕、九层糕、瑞安米塑、

吹糖、姜汁糕等。

在圆木器制作展区,一个个精致华贵的圆木器惹得不少行人驻足问价。圆木器师傅连正义告诉记者,他和父亲都会这门手艺,父亲的活比他更精湛,已做了40多年。这是古盘,工艺比较复杂,需做五六天。这是茶盘,别看它不大,也需要做一天。

讲起圆木,连正义如数家珍,他说,圆木是以前姑娘出阁时不可缺少的嫁妆,一般人家都要陪嫁20多件,随着时代变迁,圆木逐渐不再热销,不过现在还是有不少人会去他家里定做。

制作九层糕的阿姨陶成菊特地从龙湾赶来参加这次文化节,她的九层糕很有嚼劲,现场受到不少游客的青睐。九层糕取其“长长久久,步步高升”之意,也叫九重糕。2013年列入第七批温州市非物质文化遗产名录。陶成菊说。

在农业农产品区,有蔬菜瓜果、甘蔗红糖、蜂蜜等农副产品,共有20多个摊位。来自马屿五甲村的吴礼如是养蜂大户,已养蜂40多年,今年是他参加会市的第11年头。每年会市的收益都不错,多的时候几天就有好几万元的收入。吴礼如说。

在文化产业区,占据三个展位的马屿

眼镜展示区十分醒目。据了解,马屿眼镜光学产业起始于上世纪60年代初,从原先的几十人发展至如今的5万多人,全国已有2万多家眼镜经销店,占全国销售份额70%以上,马屿由此获得“中国眼镜之乡”的美誉。在此次的物资交流文化节中,马屿眼镜自然要占得一席之地。

## 创新:寻宝活动人气足

在开幕式当天还特推出寻宝活动。据马屿镇工作人员介绍,到场的游客可获得2017马屿物资交流文化节创意护照一本,然后根据护照上的寻宝提示,找到对应展位完成任务,获得相应盖章,集齐所有的盖章后可获得精美礼品。这个游戏很有趣,让我们边逛边玩,为这次的文化节创意点赞!特地从市区赶来参加文化节的林先生说。

物资交流文化节上还展出以美丽马屿为主题的摄影作品,这些作品由马屿摄影协会30多位会员及摄影爱好者拍摄,共80幅,包括美丽乡村建设、农业发展、风光风情等,让游客充分感受到近几年马屿镇的华丽蜕变。另外,今年还开设了动漫展区,COSPLAY秀也备受青年游客的欢迎。

## 印象锦湖

让山水文化、美丽锦湖 建设和党建示范带同步推进

# 锦湖咏风 全力打造基层党建示范带新标杆

记者 林晓

锦湖·咏风,是古集云八景之一,如今锦湖街道用来咏颂党的改革开放好政策及取得的好成绩。

今年以来,锦湖街道始终坚持以党的十九大精神为指导,以突出锦湖文化服务中心工作,带动中心工作,促进党建工作为目标,着力抓好党建示范带建设,强化党建示范引领,让山水文化、美丽锦湖建设和党建示范带同步推进,这是锦湖街道扎实推进党建示范带建设所凸显的亮点。

## 一村一特色、党建共争辉

锦湖街道从更新观点入手,树立抓党建从中心工作着眼,抓中心从党建工作入手的工作理念,实现全面覆盖,推动党建示范带工作健康运行、有效推进。

街道党工委围绕产业建设、阵地修建、党组织活动等方面,确定以虹桥北路、瑞湖路沿线7个基层党支部为主体,创建锦湖咏风党建示范带,努力将其培养成示范效应好、辐射能力大、带动作用强、推动发展优的先进典型,带动全街道其余基层党组织在今后3年内完成转型升级。

按照责任过硬、组织过硬、队伍过硬、服务过硬、工作过硬、保障过硬的“六个过硬”要求,结合各村实际,确定7个村党支部示范点的创建内容,形成“一村一特色、党建共争辉”的红色新风貌,不断在全市示范建设中争先创优。

强化街道、村两级抓创建的责任,采取目标+示范点的模式,对创建基层党建

综合示范带实行目标管理,建立以“物质+精神”为主要内容的奖惩机制,对达到目标要求的示范带村,授予“基层党建示范点”称号,给予适当的物质奖励,对创建履职不到位,出现重大失误、造成不好影响的,将启动村主职干部约谈程序。

## 统筹部署,形成合力

把创建工作纳入年度目标责任制中,强化组织领导,落实工作责任,做好基层党建示范带的落实,确保创建活动覆盖到全街道所有的行政村。

街道党委书记与示范带村党组织书记签订创建责任书,采取会议宣传动员、定期召开示范带创建推进会、组织外出考察现场观摩、召开现场会、点评会等形式,大力推进党建示范带建设。同时,通过村村互学互查,查找存在的问题,督促工作进展情况、研究解决问题的办法,有计划、有步骤地推动基层党建示范带创建。

街道党工委成立创建基层党建示范带



工作领导小组,每个村都设立驻村指导员,每名班子成员都联系一个村,把党建工作具体化,由班子领导带头抓党建,形成上下联动,条块互动,实现力量向示范带加强,协调解决实际困难,以点上经验推动面上工作。

驻村干部要把党建示范带村创建作为自己的“责任田”,在加强基础设施建设时,把示范带村建设作为驻村指导工作的重点,与年终考核直接挂钩,为创建工作提供有力支撑。

街道对村支书压实责任,本着书记抓好党建是本职,抓不好党建是失职的要求,将村里实际与示范带建设相结合,挖掘本村特色,舍得投入,全力打造“接地气”的党建示范带。

积极发动广大党员干部参与党建示范带建设,组织党员参政议政,开展党员沙龙活动,让党员充分提建议,如桃源社区党员提出小区里停车难的问题,桃源社区党委集体研究马上抓落实,对小区门口设立道闸,小区内划停车位等措施,对停车进行有效管理,解决停车难问题。

## 注重政策,创新方法

据了解,锦湖街道新一届村党组织书记平均年龄为49.4岁,比上一届减少3岁,村党组织成员平均年龄为47.5岁,比上一届减少4岁,其中35周岁以下2名,大专以上学历6名,在年龄结构和学历层次上都上了一个台阶。锦湖街道调优配强村级班子,让有德性、有党性的创业型人才进入基层党组织任职,提高村级班子带领群众调整经济结构、发展农村经济的能力,成为新农村建设的“领头雁”、“主心骨”。

此外,锦湖街道注重抓好村级集体经济。组织开展村级“三资”清理,分类设定目标、明确任务,逐村签订集体经济发展责任书,并紧扣“一村一策”,启动一批集体经济项目,使党建示范带村人均纯收入一般高出其他村600至800元。

在示范带的引领下,街道全部村居年收入已超过10万元,村集体经营收入皆已超过5万元,截至年底,全街道实现全面消薄。

同时,按照统一服务标识、统一功能

布局、统一设施配置、统一制度规范的要求,规范建设党员群众服务中心,实行“党日活动八法”,规定党日活动标准动作,加强党员日常教育管理,锤炼党员党性,提高素质,改进作风;严格实行村干部坐班制度,出台《锦湖街道村干部坐班值班制度实施细则》,给坐班制度立下硬规矩,在村民中心公开村工作人员坐班值班表,明确坐班干部的工作时间及工作职责。街道加强了村级规范化的建设。

锦湖街道先后投入10余万元,专门推进全街道村务监管信息化建设工作。对各村办公楼安装指纹考勤机和摄像监控以及坐班值班电话,并与锦湖派出所的监控图像联网,完成了覆盖全街道村居的集中巡查监控、值班考勤等多种功能于一体的监管综合业务平台。

今年以来,全街道村“两委”干部利用坐班值班时间,接待群众7000余人次,办理各类事项1800余件次,调处各类矛盾纠纷100余件,绝大部分的村“两委”干部已兑现换届后的坐班值班办公承诺,受到了广大村干部和党员群众的欢迎和好评。